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Л.М. Яцун, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

 

ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ІНТЕГРОВАНИМ 

РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ ХАРЧУВАННЯ 

 

Сучасні дослідження функціонування соціально-економічних 

систем доводять існування системи взаємопов’язаних циклів, які 
укладаються за масштабністю та ієрархічністю і є закономірною 

формою розвитку ринкової економіки. Прояв циклічності діяльності 
секторів сфери харчування спостерігається як періодичні коливання 

економічної, підприємницької, фінансової активності у вигляді 
періодичних повторів, спадів та підйомів виробництва, зайнятості, 
інфляції, а також наявності криз різного характеру. 

Запропоноване в ході проведених нами досліджень для оцінки 

пропорцій індивідуальних та суспільних форм харчування 

використання блок-матриць балансів факторів виробництва сфери 

харчування, що формуються за рахунок різних джерел відтворення, 
показує, що в цілому, витрати населення на харчування збільшуються, 
структурні тенденції спостерігаються у співвідношенні виробництва та 
споживання продуктів харчування у домашньому та суспільному 

секторах, відбуваються як кількісні, так і якісні зрушення в структурі 
суспільного виробництва. 

З метою ідентифікації об’єктів управління сфери харчування 

визначено номенклатуру продовольчих товарів, що виробляє аграрний 

сектор, харчова промисловість, а також склад основних видів 

продовольчої сировини, уточнено класифікації та приведено їх у 

відповідність для цільового управління розвитком окремих секторів 

сфери харчування. Нами пропонується багатомірна класифікація 

продуктів та послуг харчування як об’єкту управління, що враховує 
основні класифікаційні ознаки продовольчих товарів і орієнтується на 
кінцевого споживача. 

Проведені дослідження інтеграції сфери харчування у світові 
економічні процеси дозволили зробити висновки, що генеральним 

напрямком підвищення душового споживання продовольства в 

короткостроковій перспективі має бути нарощування обсягів 

виробництва при збереженні існуючого обсягу імпорту. У віддаленій 

перспективі по мірі збільшення власного виробництва є можливим 

активізувати політику імпортозаміщення. 
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Дослідження соціально-еколого-економічних проблем людства 
та методологія сталого розвитку показують, що людина все більше 
загострює протистояння між природою та власною антропогенною 

діяльністю, необхідністю збільшення продовольства і послабленням 

його екологічної безпеки та якості. Вихід пропонується у новій 

парадигмі поглядів на харчування людини в напрямі повернення до 

його природовідповідності, на відміну від посилення штучності 
походження сировини та харчових продуктів, гармонійного балансу 

соціуму та довкілля. В цьому сенсі, Україна має унікальні можливості, 
природні ресурси, технологічний, економічний та кадровий потенціал, 

який дозволить сформувати нову модель та механізм управління 

харчуванням населення, значно ефективніший і здоровіший аніж 

штучні погляди на харчування. 
З метою проведення розрахунку рівнів природно-соціально-

економічного розвитку сфери харчування запропонована методика, яка 
включає два підходи: оцінку загального рівня якості життя населення 
регіону за допомогою інтегрального показника, а його компонент – за 
допомогою комплексних показників, побудованих на базі 
таксономічного методу та групування регіонів, однорідних за 
загальним рівнем забезпеченості рівня та якості життя і харчування 

населення, на основі ітеративного методу кластерного аналізу  

K-середніх. Рівень та якість харчування населення знаходяться під 

дією природно-ресурсного потенціалу, рівня економічного розвитку і 
утворюють розгалужені причинно-наслідкові зв’язки з комплексним 

показником якості життя та такими його складовими як стан здоров’я, 

тривалість життя, що враховано при розробці економіко-математичних 

моделей розвитку сфери харчування.  
Стратегічним завданням формування дієвого механізму 

управління харчуванням населення виділено методологічний підхід, 

який поєднує інтегрований механізм самоуправління індивідуальною 

харчовою поведінкою людини та механізм управління поведінкою 

індивідуальних та суспільних господарських систем-організаторів 

харчування. Стратегічним напрямом формування такого механізму 

управління харчуванням населенням уявляється поєднання інтересів 

всіх учасників процесу харчування – споживачів та виробників, 

соціальних та комерційних видів харчування, індивідуальних та 
суспільних форм організації харчування на основі структурно-

функціонального синтезу всіх складових (підсистем та елементів) 

сфери харчування як природно-соціально-економічної системи. При 

цьому принципово важливим є формування ефективних механізмів 

управління як індивідуальними формами споживання їжі, включаючи 
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формування розумних потреб, самоуправління індивідуальною 

харчовою поведінкою, формування сімейних традицій та організація 

харчування в домогосподарствах, а також удосконалення механізмів 

державного та ринкового регулювання харчування в суспільному 

секторі.  
Структурно-функціональна модель системи інтегрованого 

управління харчуванням передбачає гармонізацію національного 

законодавства із міжнародними нормами і правилами регулювання та 
управління міжнародною конкурентоспроможністю, глобальними, 

національними та регіональними програмами здорового харчування та 
домогосподарств. 

Широкий перелік заходів з управління інвестиційною 

діяльністю у сфері харчування обумовлює доцільність створення 

комплексного територіального утворення з регулювання інвестиційних 

процесів – регіональної агенції інвестицій сфери харчування, зусилля 

якої мають бути сконцентровані на розробці стратегічного 

інвестиційного менеджменту регіону, моніторингу фінансових 

ресурсів для реалізації інвестиційних програм розвитку секторів сфери 

харчування. 
Підприємства сфери харчування як основна ланка реалізації 

програм харчування мають формувати власні стратегії діяльності та 
розвитку спрямовані на задоволення зростаючих потреб у продуктах та 
послугах харчування і пов’язані як із макроекономічною політикою, 

так і економічними результатами функціонування.  
При цьому завдання інтегрованого управління підприємствами 

харчування буде полягати як у ефективному використанні внутрішніх 

ресурсів підприємства, так і адекватній реакції внутрішньої системи 

управління підприємством на виклики та загрози. Оскільки 

підприємства сфери харчування виконують функції виробництва, 
реалізації та організації споживання продуктів і послуг харчування, то 

система управління інтегрованим розвитком буде включати 

підсистеми цільового, лінійного, функціонального та ресурсного 

забезпечення та регулювати взаємодію всіх елементів та підрозділів 

підприємства.  
 

 

 

 

 

 

 


